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Sa Dubravkom Ugrešić razgovarao Dejan Ilić

De jan Ilić – Da li tre nut nu kri zu u Evrop skoj
uni ji vi di te kao is klju či vo fi nan sij sku, da kle eko nom sku,
ili nam taj pro cep u fi nan si ja ma do zvo lja va da kroz nje ga
vi di mo i ne ke dru ge, ozbilj ni je pro ble me unu tar Uni je,
po put re ci mo ne po sto ja nja te me lja za uza jam nu so li dar -
nost gra đa na evrop skih dr ža va?

Du brav ka Ugre šić – Ni jed na kri za ni je sa mo fi nan cij ska.
Sva ka fi nan cij ska kri za je po li tič ka kri za. Ta fa tal na po ve -
za nost po ka zu je se na go to vo sva kom pri mje ru. S kri zom
ban kov nog si ste ma do la zi do kri ze dr žav nog si ste ma, s
kri zom dr žav nog si ste ma do la zi do kri ze sa me in sti tu ci je
de mo kra ci je. Ali ka ko ni sam ni po li to log, ni struč njak za
eko no mi ju, mo je mi šlje nje je re le vant no baš to li ko ko li -
ko i mi šlje nje sva kog obič nog gra đa ni na EU. Me ni, da -
kle, pre o sta ju sa mo stra ho vi za ko je u ovom ča su po sto je
vi še ne go oči ti raz lo zi.

D. I. – Da li se po ku ša ji ra znih te la pri Evrop skoj ko mi -
si ji ko ja su za du že na za kul tu ru mo gu tu ma či ti i kao na -
po ri da se pro iz ve de ne što na lik na evrop ski iden ti tet ko -
ji bi po slu žio kao te melj sve e vrop ske so li dar no sti?

D. U. – Je li po sto jao ju go sla ven ski iden ti tet? Ja mi slim
da jest. Po sto ja lo je mno go “re al nih” i “čvr stih” ele me na -
ta na ko ji ma je taj iden ti tet po či vao: hi sto rij ski is traj na
ju go sla ven ska ide ja ili ju go sla vi zam; jak par ti zan ski po -
kret; an ti fa ši zam; an ti sta lji ni zam; ori gi na lan i hra bar iz -
bor “tre ćeg pu ta”; so ci ja li zam; sa mo u pra vlja nje; us po -
sta va ve ćin skog je zi ka kao slu žbe nog je zi ka; pri lič no mo -
de ran po li tič ki i prav ni ustroj Ju go sla vi je s re pu bli ka ma,
pra vi ma i za ko ni ma; prak sa ži vo ta u ze mlji ko ja je do ni je -
la op ći bo lji tak i za do vo lja va la ve ći nu nje zi nih gra đa na za
ne ki niz go di na. Pri sje ti mo se ka ko se ras pao ju go sla ven -
ski iden ti tet i ka ko je ve ći na gra đa na bi la pri si lje na da po -
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tra ži za klon u et nič kim i na ci o nal nim iden ti te -
ti ma.

Da nas pak, ka da gle da te ma ni fe sta ci je po -
put tjed na srp ske kul tu re u Hr vat skoj ili ma ni -
fe sta ci je po put tjed na hr vat ske kul tu re u Sr bi ji,
pr vo što vam pa da na pa met je tri bal na prak sa,
gdje jed no ple me od la zi u po sje tu dru go me,
di plo mat ski raz mje nju ju ći sim bo lič ke da ro ve:
ma lo žr tve no pra se za lu lu du ha na, ogr li cu na -
či nje nu od ško lja ka za ogr li cu ukra še nu per -
jem, kr zno li si ce za me dvje đe kr zno.

Sve u sve mu, mi, “kul tur nja ci”, mi smo to
žr tve no pra se, ka ko u na šim re gi o nal nim, ta ko i
u raz mje ri ma EU, mi smo ta ogr li ca ukra še na
per jem i li sič je kr zno. Mi smo sta vlje ni u funk -
ci ju, mi slu ži mo za raz mje nu sim bo lič kih, hu -
ma ni stič kih vri jed no sti. Us put, mi smo ap so -
lut no naj jef ti ni ja rad na sna ga sta vlje na u slu žbu
evrop ske me đu dr žav ne di plo ma ci je, kao i one
re gi o nal ne. Mje seč na pla ća evrop skog di plo -
mat skog pred stav ni ka pre ma šu je moj ho no rar
za knji gu (u ko ju je ulo že no pet go di na ra da) za
ne ko li ko pu ta. Pa ipak, ja kao bes plat na hu ma -
ni stič ka rad na sna ga vje ru jem u evrop ski iden -
ti tet, nje gov sa dr žaj za me ne ima re al nost – to
je, ako ni šta dru go, evrop ska knji žev nost i
evrop ska kul tu ra na ko joj sam ra sla. Je li taj
iden ti tet jed na ko re a lan za ho land skog far me ra,
fran cu skog rad ni ka, i pro da va či cu si ra i vrh nja
na za gre bač kom Dol cu, u to ne bih ula zi la.

D. I. – Ali taj evrop ski iden ti tet, bio on pri hva -
ćen ili ne od svih, isto vre me no stva ra či tav niz
gru pa ko je osta ju iz van nje go vih obri sa, či ja je
dis kri mi na ci ja sa svim re al na. Ka kav je on da
smi sao kul tur nog pro iz vo đe nja evrop skog
iden ti te ta, na po ra i sred sta va ko ji se u to ula žu?

D. U. – Što se na po ra ti če, bo jim se da je na -
pra vlje no ja ko ma lo. The New York Re vi ew of Bo oks

su elit ne nju jor ške no vi ne ko je či ta go to vo sva -
ki elit ni “kul tur njak” na svi je tu. Evrop ska uni -
ja je do sa da, pret po sta vljam, po tro ši la go le me
nov ce na kul tu ru, ali do da nas ni je uspje la pro -
iz ve sti kul tur ni mje seč nik ko ji bi uje di nja vao
kul tur nu eli tu Evro pe. Ta kav mje seč nik bi tre -
ba lo da bu de na do mi nant nom, na en gle skom
je zi ku, a upra vo to je, pret po sta vljam, je dan od
raz lo ga za što ne po sto ji. U Sje di nje nim Dr ža -
va ma, baš kao i u Ve li koj Bri ta ni ji, po sto tak
pri je vod ne knji žev no sti je za ne ma riv (ne ki tvr -
de da je dva do sti že 3 od sto), za raz li ku od an -
glo-ame rič ke knji žev no sti u pri je vo du, ko ja u
ne kim evrop skim ze mlja ma či ni čak 40 od sto
cje lo kup ne na klad nič ke in du stri je. Pa ipak, u
Ame ri ci po sto ji edi ci ja “Evro pa”, či ji se ured -
ni ci tru de da su stav no pre vo de su vre me ne
evrop ske knji žev ni ke. Kul tur na bi ro kra ci ja
EU, go di na ma za po sle na na cul tu ral po licy po slo -
vi ma (tu spa da ju i oni broj ni kul tur ni ma na gers,

of fi cers and fa ci li ta tors; te broj ni NGO-i u kul tu ri),
ni je se ni do da nas, na kon to li ko go di na prak -
se, do sje ti la da osnu je ne ku evrop sku edi ci ju na
en gle skom je zi ku, ko ja će iz da va ti evrop ske pi sce
(ne hr vat ske, ukra jin ske, bel gij ske i ta ko da lje).
Po sta vljam va žno pi ta nje: gdje bih se ja, da kle,
kao spi sa te lji ca evrop ske kul tur ne ori jen ta ci je,
kao spi sa te lji ca ko ja ži vi tu Evro pu kao svoj li fe-

style (pi šem na hr vat skom je zi ku, a ži vim u Ho -
lan di ji) mo gla smje sti ti, sa či me bih se mo gla
iden ti fi ci ra ti, gdje bih se mo gla an ga ži ra ti i ko -
ja je mo ja stvar na iden ti fi ka cij ska toč ka. Te toč -
ke ne ma.

EU kul tur na po li ti ka, kao i evrop ska kul -
tur na prak sa, ra di za pra vo su prot no od svo jih
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ide o lo ških pro kla ma ci ja, ra di na op struk ci ji
za jed nič ke kul tur ne plat for me, a sve za vo lju
po što va nja na ci o nal nih je zi ka i kul tu ra, te kul -
tur nih raz li ka. U tom smi slu, sva ki kul tur ni
pro iz vo đač pri pa da pri je sve ga svo joj na ci o nal -
noj za jed ni ci, a kul tur ni pro iz vo di raz mje nju -
ju se po ple men skom prin ci pu: mi va ma da je -
mo na še nje mač ke per li ce, a vi na ma da je te va še
hr vat ske školj ki ce. Mi slim da je to du bo ko po ni -
ža va nje kul tu re i nje zi nih “ne po sred nih pro iz -
vo đa ča”.

D. I. – Iako bih se slo žio sa va šim opi som
evrop skog kul tur nog pro sto ra kao te ri to ri jom
ko ja je tri bal no po de lje na, i to baš za hva lju ju ći
evrop skom nad na ci o nal nom i evrop skim na ci -
o nal nim bi ro krat skim apa ra ti ma, i da lje mi -
slim da se ipak mo že vi de ti ja sna raz li ka iz me đu
onih ko ji su unu tra i onih ko ji su osta li va ni,
upra vo kao raz li ka iz me đu pri vi le go va nih i
mar gi na li zo va nih, ili čak dis kri mi ni sa nih. Ako
ni zbog če ga dru gog, a on da zbog re sur sa ko ji
im ni su na ras po la ga nju, na obo du Evro pe na -
sta ju, da to ta ko na zo vem, fru stri ra ni ko lek tiv -
ni iden ti te ti, ko ji na Uni ju gle da ju iz va na i ona
im iz gle da kao ne što ka ko-ta ko uje di nje no ili
je din stve no sa mim tim što im ni je do stup no.
Re kao bih da ste vi do sko ra pre la zi li ta ko po vu -
če nu gra ni cu, ži ve ći de lom na “Bal ka nu”, a de -
lom u Ho lan di ji.

D. U. – Isti na, po sto je fru stri ra ni ko lek tiv ni
iden ti te ti. Oni po sto je u sr cu sa me EU i zo vu se
“emi gran ti”, “aloh to ni”, “pri do šli ce”, “obo ja -
ni”, “dru gi”. Ne ki so ci o lo zi ko ri ste za fru stri -
ra ne iz raz “spa va či”. Ali, Bu ga ri ko ji su dis kri -
mi ni ra ni unu tar EU, na pro sto za to jer ra de na

cr no, “kod ku će” dis kri mi ni ra ju svo je Tur ke.
Hr va ti, ko ji će ući u EU, “kod ku će” dis kri mi -
ni ra ju svo je Sr be, a i mno gog gra đa ni na EU
ko ji se ta mo za tek ne pre ko lje ta kao tu rist. Sr bi,
ko ji su iz van po vla šte nog kru ga EU, dis kri mi -
ni ra ju “kod ku će” mno ge Al ban ce, Ci ga ne i
ho mo sek su al ce. Bi lo bi tra gič no da fru stra ci je
o ko ji ma pri ča te kre nu u po bu nu ko ja vo di u
kri vom smje ru, u smje ru od bra ne et nič kih i
vjer skih pra va, kao što se to do go di lo u biv šoj
Ju go sla vi ji.

D. I. – Upr kos ri zi ku na ko ji me upo zo ra va te,
ili baš zbog nje ga, mo ram re ći da to is klju či va -
nje za jed ni ca na obo du, ka kve su i post ju go slo -
ven ske za jed ni ce, li ša va evrop sku ad mi ni stra ci -
ju jed nog bit nog isto rij skog is ku stva. Ka da ste
već po me nu li ju go slo ven ski iden ti tet ko ji se ra -
suo na niz par ti ku lar nih iden ti te ta: pro ces u
kom se to do go di lo ne ki ma, re ci mo va šem ko -
le gi Bo ri su Bu de nu, li či na pro ce se ko ji se
upra vo od vi ja ju u Evrop skoj uni ji. Ima li raz lo -
ga za strah i od tih naj go rih stva ri ko je se mo gu
za mi sli ti? Da li će se ne mi ri i da lje do ga đa ti sa -
mo na obo du Evro pe, kao što sad re ci mo gle da -
mo do ga đa je na Bli skom is to ku, ko je su ne ki
po žu ri li da pre ma evrop skim mo de li ma na zo vu
Arap skim pro le ćem?

D. U. – Sve nas ko ji smo pro šli kroz ras pad Ju -
go sla vi je ovo što se da nas do ga đa u EU pod sje ća
na već jed nom pro ži vlje ni sce na rio. Tre nut no
gle da mo evrop sku kri zu, ko ja je i fi nan cij ska i
po li tič ka, i pri tom vir ka mo pre ko nje zi na ra -
me na ne bi smo li vi dje li ka ko se stva ri kre ću u
Ame ri ci. Ne mi ri će si gur no eska li ra ti, ali to ga
se ne bo jim. Je di no se bo jim da ti ne mi ri ne
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bu du is ko ri šte ni kao is pri ka za uvo đe nje auto -
krat skih si ste ma, za ja ča nje voj ske, za ja ča nje
ra znih evrop skih fa ši stič kih gru pa ci ja, za pot -
ku su ri va nje mr žnje, i za po di za nje no vih gra -
ni ca i zi do va.

D. I. – Po red vir ka nja pre ko ra me na Evrop ske
uni je, mo gli bi smo se za gle da ti i u nje ne im pe -
ri jal ne ko re ne. Ali, da nas kao da ima mo po sla
sa ne kom kva zi im pe ri jal nom si lom ko ja bi da
ko lo ni zu je i te ri to ri je unu tar svo jih gra ni ca i
te ri to ri je ko je su osta le iz van njih. Kad ka žem
te ri to ri je, mi slim u stva ri na za jed ni ce ko je su
se na šle s obe stra ne po sve mu ipak pro iz volj no
po vu če ne gra ni ce.

D. U. – Ne za bo ra vi te, mi, post ju go sla ven ski
na ro di, mi smo se sa mo ko lo ni zi ra li, mi smo
do pu sti li “na ši ma” lo po vi ma da nas ko lo ni zi ra -
ju i po kra du. Ko lo ni zi rao nas je naš vla sti ti
pro iz vod – na ci o na li zam; a on da i tran zi cij ska
pljač ka. Jed no je išlo u pa ru s dru gim. A to što
vi zo ve te kva zi im pe ri jal nom si lom, ja bih jed -
no stav no na zva la ka pi ta li zmom. Za ni mlji vo je
ka ko svi post-Ju go sla ve ni ima ju pro blem s iz -
go va ra njem dvi ju ri je či: ko mu ni zam i ka pi ta li -
zam. I isti na je, te dvi je ri je či mi smo op te re ti li
svo jim zna če nji ma. Ko mu ni zam se u Ju go sla vi -
ji za mje nji vao, s pra vom ili ne, rječ ju so ci ja li -
zam (Ru si su ži vje li u ko mu ni zmu, a mi, Ju go -
sla ve ni, u so ci ja li zmu); a i ri ječ ka pi ta li zam se
ni je upo tre blja va la (ko ri sti li su je So vje ti us po -
sta vlja ju ći opo zi ci ju iz me đu do brog ko mu ni -
zma i zlog ka pi ta li zma; mi ni smo ima li baš ni -
šta pro tiv ka pi ta li zma). Za to smo ra di je bi ra li
za mje ne, kao bu si ness, na pri mjer. Sa da ka da
smo se svi ob re li u tvr dom ka pi ta li zmu, is pa da

da se ne sna la zi mo baš naj bo lje. Bo lje se u ide -
o lo škim ko or di na ta ma sna la ze mla di Ame ri -
kan ci iz Zuc co ti par ka ne go mi, gra đa ni post -
ko mu ni stič kih ze ma lja.

D. I. – Do bro, ka pi ta li zam: ka ko vi di te učin ke
tr ži šta u kul tu ri, ko ja se na jed nom dru gom ni -
vou ko ri sti upra vo kao le gi ti ma cij ska pot po ra
tog tr ži šta?

D. U. – U Evro pi po sto je dva kul tur na tr ži šta
ko ja se do pu nju ju, a naj če šće, i na ža lost, pod u -
pi ru. Jed no je tr ži šte ko je ra di na eko nom skim
prin ci pi ma, ko je je kul tu ru, bo lje re če no ma -
sov nu kul tu ru (bi lo da se ra di o knji zi, fil mu,
mu zi ci, te le vi zi ji) po is to vje ti lo s ro bom. Na
tom tr ži štu knji ga je, na pri mjer, ro ba kao i
sva ka dru ga. Što je ro ba jef ti ni ja, do stup ni ja,
ogla ša va ni ja, to će te je bo lje pro da ti. Kao pro -
da va či i ogla ša va či slu že i sa mi auto ri, a tu su i
me di ji i svi oni ko ji se na da ju da će ubra ti pro -
fit. Me đu tim, si tu a ci ja s pro fi tom ni ka da ni je
pot pu no či sta. Čak i ka da pro da je te obič nu bo -
cu pi ća, tu je uklju čen fak tor ide o lo ške ma ni -
pu la ci je. Is pi ja ju ći “pep si”, ne is pi ja te sa mo
pi će ne go i no stal gi ju, pri pad nost svo joj kla pi,
svom vre me nu, ge ne ra ci ji, že lje noj sli ci sve ta,
ko je če mu. Tu le ži sna ga i ap so lut na nad moć
po pu lar ne kul tu re.

Po sto ji i dru go, da le ko sla bi je tr ži šte kul -
tur nih do ba ra. Ra di se o kul tur nim do bri ma
ko ja ima ju uglav nom sa mo tzv. sim bo lič ku vri -
jed nost. Re a li za ci ju te sim bo lič ke vri jed no sti
omo gu ća va ju kul tur na bi ro kra ci ja EU, dr žav na
mi ni star stva kul tu re i slič ne in sti tu ci je. One
dje lu ju kao ne ka vr sta voj ske kul tur no ga spa sa.
One su tu da pot po mog nu fi nan cij ski ne ko -
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mer ci jal nu kul tur nu ro bu ko ju je te ško pro da -
ti. Me đu tim, ni to pa ra lel no tr ži šte ni je li še no
“ide o lo gi je”, pa ni gla di za pro fi tom. Ono će,
na pri mjer, fi nan ci ra ti iz grad nju ka kvog mu -
ze ja mo der ne umjet no sti u že lji da osta vi tra jan
(a ne flu i dan) sim bo lič ki ka pi tal, ali će gle da ti
ka ko da ulo že ni no vac vra ti. Sva ki mu zej je pri -
je sve ga tu ri stič ka atrak ci ja, pa tek on da “hram
umjet no sti”. Pro iz vo đač kul tur nog do bra,
umjet nik, pri ti snut je, s jed ne stra ne, tr ži štem
ko je mu po ru ču je da je je di no bi tan sa les re cord.

S dru ge stra ne, isti taj umjet nik u vla sti je
evrop skih i/ili na ci o nal nih kul tur nih in sti tu ci -
ja ko je u pra vi lu ne do pu šta ju upli ta nje u svo ju
kul tur nu po li ti ku. In sti tu ci je ima ju no vac i
pra vo da ga da ju ko me ho će i za što ho će, zar
ne?

A on da se oba ta pa ra lel na tr ži šta pri la go -
đa va ju kon tek stu ko ji je moć ni ji od njih. To je
kon tekst su ži vo ta ve li kih i ma lih je zi ka i kul tu -
ra, cen tra i pe ri fe ri je, iz me đu aloh to nih i
autoh to nih par ti ci pa na ta u kul tu ri i ta ko re -
dom. Bo jim se da je po pu lar ni slo gan “Kul tu ra
ne po zna je gra ni ce” upra vo i iz mi šljen za to što
ih (kul tu ra) i te ka ko po zna je.

D. I. – I da lje o ka pi ta li zmu: mo gu li se sve one
raz li ke ko je po mi nje te, a na bro ja li ste “emi -
gran te”, “aloh to ne”, “pri do šli ce”, “obo ja ne”,
“dru ge” na po slet ku sve sti na kla sne raz li ke, to
jest pred sta vi ti kao po sle di ce eko nom ske dis -
kri mi na ci je? I ni je li od bra na ver skih i et nič kih
pra va u slu ča ju ras pa da Ju go sla vi je bi la u stva ri
od bra na kla snih pri vi le gi ja? Iako su se si ste mi
me nja li, sa stav upra vljač kih gru pa na pro sto ru
Ju go sla vi je ni je se bit ni je pro me nio. Ali se je su
pro me ni li obra sci ras po de le do ba ra: bo ga ti i

moć ni po sta li su još bo ga ti ji i još moć ni ji. Ni je
li kul tu ra i pri li kom ras pa da Ju go sla vi je, baš
kao i da nas, (zlo)upo tre blje na da sve to uvi je u
pri ču o et nič kim i ver skim pra vi ma ko ja se uvek
ma ni fe stu ju kao pra va na po seb nu kul tu ru?

D. U. – Is pod sve ga sto ji no vac. Raz li ke su uvi -
jek kla sne, sla žem se s va ma. Me đu tim, pi ta nje
et nič kog, na ci o nal nog, vjer skog iden ti te ta
“mu dro” je is tak nu to u pr vi plan, i ono spret -
no ka mu fli ra te melj ne kla sne po dje le. Ta ko će
ho land ski vo do in sta la ter, ko ji je upra vo ostao
bez po sla, od mah op tu ži ti pri do šli cu Po lja ka,
ko ji se na šao u Ho lan di ji da mu odu zme po sao.
Za vri je me ne dav nog bo rav ka u Wroc la wu, na
Evrop skom kon gre su kul tu re, gle da la sam
mra čan film Im port/Ex port Ul ric ha Se i dla, ko ji
pri po vi je da dve pa ra lel ne pri če. Jed na je o
mla doj Ukra jin ki, ko ja ži vi u ukra jin skoj pro -
vin ci ji, ra di kao me di cin ska se stra i iz dr ža va
maj ku i svo ju be bu. Na kon ne u spje šnih po ku -
ša ja da za ra di no vac u Ukra ji ni, od la zi u Austri -
ju, gdje ra di kao spre ma či ca u bo ga toj ku ći, a
ka da do bi je ot kaz, za po šlja va se kao či sta či ca u
sta rač kom do mu. Dru ga pri ča je o mla dom
Austri jan cu, bez ško le i bez po sla, ko ji sa svo jim
oču hom – sit nim lo po vom, pi jan cem i per ver -
ti tom – pu tu je is toč nom Evro pom i pro da je i
kon tro li ra pin ball ma ši ne. Dvo ji ca Austri ja na ca
po ni ža va ju de kla si ra ne “Is toč nja ke”, jer se
osje ća ju bo lji ma i nad moć ni ji ma od njih, iako
su sa mi pri pad ni ci za pad nog un der clas sa, što se
ma lo raz li ku je od is točng. Sta rac ko ji umi re u
sta rač kom do mu nu di mla doj Ukra jin ki brak,
ali sa mo ako “bu de do bra pre ma nje mu”. Da kle
i on se – upi šan, usran, na sa mr ti – osje ća bo -
ljim od Ukra jin ke.
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Is pri ča vam se što sam ta ko na du go pre pri -
ča va la film, ali po ru ka je ja sna, ra di se o du go -
go di šnjoj ma ni pu la ci ji ide o lo gi jom o evrop -
skom Is to ku i evrop skom Za pa du, ra di se o pot -
pu nom iš če znu ću kla sne svi je sti, pa pre ma to me
i kla sne so li dar no sti. U fil mu jad nik plju je po
jad ni ku, mi sle ći da je bo lji. Ju go sla ven ski slu čaj
po ka zao je ka ko je to bo žnja od bra na na ci o nal -
nog iden ti te ta za pra vo pljač ka s po li tič kim le gi -
ti mi te tom. Pljač ku su odo bri le stra ne po li tič ke
in sti tu ci je, ona je po dr ža na le gi tim nim po li tič -
kim sred stvi ma, a po tvr đe na Dayton skim spo ra -
zu mom i mno go či me slič nim.

I na kra ju, da ka ko, kul tu ra (uni ver zi tet,
pi sci, umjet ni ci, in te lek tu al ci, edu ka to ri) od i -
gra la je ve li ku ulo gu u “spi ri tu al noj le gi ti mi za -
ci ji” zlo či na i pljač ke. Ali i to je sta ra pri ča, kul -
tur nja ci su uvi jek ta mo gdje je vlast, da kle – no -
vac. Us put re če no, po ne kad mi do pru do uši ju
tra če vi iz Ru si je. Ru ski kul tur nja ci, na vod no,
sve vi še po dr ža va ju svo je oli gar he, da kle i oni se
ba ve “spi ri tu al nom le gi ti mi za ci jom”, iako to
oli gar si ma zbi lja ni je po treb no. Me đu tim, ku -
ltur nja ci ma jest. Oli gar si su go le me ho da ju će
ka se, ka ko ih ne po dr ža va ti?!

D. I. – Me ha ni zmi is klju či va nja i uklju či va nja,
to jest us po sta vlja nja i odr ža va nja mo ći unu tar i
iz van gra ni ca Evrop ske uni je, če sto se ma ni fe -
stu ju i kao da va nje ili od u zi ma nje pra va na se -
ća nje. U svo jim knji ga ma, i pro znim i ese ji stič -
kim, če sto pi še te o to me. Šta vi še, mo žda bi se
vaš knji žev ni rad mo gao pro tu ma či ti i kao ču va -
nje onih se ća nja ko ja ni su u skla du sa sli kom
ko ju bi da na šnja evrop ska dru štva da ima ju o
se bi. Pri tom, taj vaš rad bih ja sno raz dvo jio od
ono ga što se na zi va no stal gi jom. Re kao bih da je

pre reč o ja snom an ga žma nu ko ji ču va njem su -
vi šnih ili ne po treb nih se ća nja za pra vo ču va
mo guć nost iz bo ra iz me đu vi še op ci ja u tra že nju
iz la za iz kri ze.

D. U. – Da, pi sa la sam o to me, o kon fi ska ci ji
sje ća nja. Vlast u na šim post ju go sla ven skim ze -
mlja ma obi la to ma ni pu li ra pro šlo šću, pro šlost
joj uglav nom i slu ži za ma ni pu la ci ju.Vlast se
ba vi ot ko pa va njem i za ko pa va njem le še va, sva ki
čas iz vu če ne ki, ka da joj to za tre ba, i sva ki čas
za ko pa ne ki, ako joj to za tre ba. Naj stra šni je je
da se in te li gen ci ja, ko ja bi tre ba la bi ti i fil ter i
ar bi tar, naj če šće sta vlja u slu žbu vla sti, pa on da
u re zul ta tu cvje ta prak sa po di za nja spo me ni ka i
nji ho va ru še nja; prak sa iz da va nja ne su vi slih
udž be ni ka (u jed noj sre di ni va ži jed na hi sto rij -
ska isti na, a u dru goj dru ga). Bi lo bi zgod no ka -
da bi se ne tko po za ba vio ti me ka ko se ne ke epi -
zo de iz ne dav ne po vi je sti tre ti ra ju na hr vat skoj
wi ki pe di ji, a ka ko na srp skoj, bo san skoj, slo -
ven skoj ili ma ke don skoj. Za taj test ne tre ba
pu no tru da, mo že te ga oba vi ti br zo.

D. I. – Ne sa mo da su ne ka se ća nja ne po dob na,
ne go se či ni i da je se ća nje sa mo po sta lo su vi -
šno. Kao da ži vi mo u dru štvi ma, da to ta ko ka -
žem, bez du bi ne. Sve što se do go di, do go di se
na po vr ši ni, tu se za dr ži ne ko vre me, i on da po -
to ne kao da ga ni ka da ni je bi lo. Mo gu li kul tu -
ra i na po slet ku knji žev nost op sta ti bez se ća nja?

D. U. – Sje ća nje po sta je be smi sle no u tre nut ku
ka da bi va pod vrg nu to po li ti za ci ji, ide o lo gi za ci -
ji i ko mer ci ja li za ci ji. To se, na pri mjer, do go -
di lo s ju go no stal gi jom. Dru štvo bez du bi ne,
ka ko vi ka že te, i ako uop će pri hva ti mo da je to
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toč no, di je lom je re zul tat do ba u ko jem ži vi mo; do ba spek ta kla, do ba in for ma cij ske re vo -
lu ci je, do ba ma sme di ja i ma sov ne kul tu re, do ba in ter ne ta. In ter net, na pri mjer, bri še sje -
ća nje upra vo za to jer ga pro stim do di rom na tip ku mo že te ak ti vi ra ti. Sam in ter net i ne
pod ra zu mi je va du bi nu, ne go ši ri nu. U En gle skoj su na pra vi li iz tra ži va nje i te sti ra li lon -
don ske tak si ste ko ji se ne ko li ko go di na slu že GPS-om. Is po sta vi lo se da je tak si sti ma u sa mo
tih ne ko li ko go di na, ko li ko su se osla nja li na kom pju ter ske na vi ga to re, do bra no atro fi rao
osje ćaj za ori je nta ci ju u pro sto ru. Vi še ni su zna li re ći gdje je sje ver, gdje je jug. Gru bo re -
če no, ako jed no ga da na osta ne mo bez stru je, mo glo bi se do go di ti da osta ne mo bez sje ća -
nja. In ter net je i iz mi šljen da nas dr ži u ilu zi ji per ma nent ne sa da šnjo sti. Pro šlo sti ne ma,
bu duć nost je sa dr ža na u ne koj teh nič koj no vi ci. Pre o sta la nam je vječ na sa da šnjost. Za bav -
no, je l’ da? Na rav no, pri tom ni ka ko ne mi slim da je in ter net taj “vrag iz ku ti je”. Kri za u
ko joj smo se na šli da le ko je du blja, ona ni je sa mo fi nan cij ska i po li tič ka, i ni je tre nut na.
Kri za je za hva ti la ap so lut no sve, uklju ču ju ći i kul tu ru, ko ja se po sljed njih go di na sve la na
ne za u sta vlji vo re ci kli ra nje “sme ća”. Na pro sto mi slim da smo se ob re li u no vom vre me nu,
da svi di je li mo osje ćaj da su stva ri iz ma kle na šoj kon tro li, te da smo, baš kao lon don ski tak -
si sti, iz gu bi li osje ćaj za ori jen ta ci ju. Me đu tim, po sto je i zna ko vi bu đe nja iz ne kog du gog i
muč nog sna, po sto ji svi jest da da lje ova ko vi še ne ide, kao i svi jest da nam pred sto ji za jed -
nič ki na por za oču va nje ne kih te melj nih ljud skih i ci vi li za cij skih vri jed no sti.

D. I. – Ose ti te li po ne kad da bi ste vo le li da po beg ne te, da se sklo ni te ne gde od sve ga? Me -
ni to sve če šće pa da na pa met. Ali, ni ka ko ne mo gu da za mi slim to me sto gde bih se sklo nio,
ni ti mo gu da za mi slim se be na ne kom ta kvom me stu. Ka ko vi sto ji te sa tim uto pij skim vi zi -
ja ma?

D. U. – Bo jim se da svi ima mo ne ku vr stu “exit” ne u ro ze, svi po gle dom tra ži mo gdje se na -
la zi to ze le no exit svje tlo, ka mo da šmug ne mo ka da do đe do op će pa ni ke. Me đu tim, bi jeg ni -
je ni re al no ni efi ka sno rje še nje. Kao i na kon sva kog po tre sa, ne tko mo ra po pra vi ti šte tu.
Ne tko mo ra uklo ni ti ru še vi ne. Ako to već ne či ni te zbog se be, uči nit će te to zbog svo je dje -
ce. Ne ki eko no mi sti tvr de da će kri za du go tra ja ti. Lju di će se u me đu vre me nu okre nu ti
jed ni dru gi ma, mo žda će se us po sta vi ti ne ki no vi ob li ci me đu sob nog po vje re nja, ob li ci ma -
lih za jed ni ca, po put ko mu na, tko zna što će se još do go di ti. Ali jed no je si gur no: ne ma bi -
je ga. Iz me đu osta lo ga i za to što do bro zna mo da se ne ma ka mo po bje ći. Svi ma na ma pred -
sto ji su o ča va nje sa jed nom neo pi si vom, go le mom šte tom.
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